

## SPOROČILO JAVNOSTI

## Na vseh kulturnih prireditvah v Sloveniji na Prešernov dan

Zvezni zbor Skupščine SFR Jugoslavije je predzadnji dan lanskega leta sprejel Zakon o začasnem omejitvi razpolaganja z delom družbenih sredstev, družbenopolitičnih skupnosti in samoupravnih interesnih skupnosti družbenih dejavnosti za porabo v obdobju januar-junij 1989. Njeove določbe ponovno pavšalno omejujejo naše izobraževanje, kulturne in znanstvene dejavnosti. Takšnim posegom smo se in se bomo uprli z vsemi sredstvi, ki so nam na razpolago.

Skušajmo SFR Jugoslavije opozarjamo, da je zopet naseljena lažireformni prevari, ki obeta privarčevati male denarje na škodo šolskega, kulturnega in znanstvenega razvoja družbe in države. Obenem pa dovoljuje odtekanje mnogokrat večjih vsot v številne javnosti znane in še bolj v mnogotere prikrite nenasitne požiralnike denarja, kar je resnični izvor gospodarskih težav v Jugoslaviji.

Koliko kateri narod ali družbenopolitična skupnost v državi nameni svojim šolam, kulturi in znanosti, je njegova oziroma njena stvar. Tisti, ki porabijo za te namene več kot zmore njihovo gospodarstvo, morajo sami nositi posledice in sami opraviti z njimi. To je edina prava in zdrava reformna pot iz gospodarskih

težav. Zato zahtevamo od slovenskih delegatov v zvezni skupščini, da se dosledno ravna po tem načelu. Odkloniti morajo vse zakonske in druge ukrepe, ki bi omejevali slovensko šolstvo, kulturo in znanost pod raven, ki jo narekujejo potrebe in možnosti slovenske družbe. Za razvoj sleherne moderne družbe so to ključne dejavnosti. Njihov razvoj je torej naša prihodnost, naš obstoj.

Slovenski kulturni delavci smo ogorčeni za voljo stalnega zastopanja kulture kot produktivne družbene sile oziroma omejevanja njenih materialnih temeljev. Krivce za to vidimo ne le v zveznih organih in zakonih, pač pa tudi v republiških. Zato zahtevamo od Skupščine SR Slovenije, da na temelju skladnega družbenega razvoja odmerijo kulturi tolikšna sredstva, kolikor jih zmoremo in moramo odmeriti Slovenci.

Predsedstvo skupščine KULTURNE SKUPNOSTI SLOVENIJE  
Svet za kulturo pri predsedstvu RK SZDL SLOVENIJE  
Republiški odbor  
SINDIKATA DELAVCEV V KULTURI  
7. februarja 1989

## NA OBISKU PRI NAŠIH OTROCIH NA ZIMO VANJU V ZAPOTOKU

## Žoga in izleti namesto smučanja

Pred Domom borcev in mladine v Zapotoku je bilo tega februarkega dopoldne živahno, da le kaj. Malčki v živopisnih bundah in z različnimi »spominki« v rokah so se kot razposajena piščeta podili okrog avtobusa, ki je prihrumel na dvorišče, tekali so gor in dol po stopnicah ali pa se nečukano motali okrog gore prtjlage, ki se bo vsak hip z njimi vred znašla v udobnem avtobusu.

Kajpak, otroci so tega dne zaključili svoje teden dni dolgo počitniško zimovanje v domu, ki jim ga je pripravila občinska Zveza prijateljev mladine, in zdaj odhajajo domov, na njihovo mesto pa so prišli novi, še mlajši, ki si prav tako žele vsrskati vsaj kanček »nadomestnih« počitniških radosti v domu, če jih bo sneg že dokončno pustil na cedilu.



Skupina otrok pred odhodom iz Zapotoka

Videti je, da živahni mladeži ni lahko zapustiti ta idilični košček kureških hribov. Mnogi (ki odhajajo) drže v rokah šopke telohov ali »vsajene« smrečice v plastičnih kozarcih, povsod so igrače, vsaj ducat malčkov pa ob prihodu moje malenkosti (ki kajpada v hipu postane »tovariš«) še enkrat zamika po počitniških vrlogljah, pa se z glasnim »ti loviš« usujejo za mano kot trop ovčic.

»V tej naši izmeni, ki zdaj odhaja, smo imeli v glavnem otroke od prvega do tretjega razreda in enega iz četrtega razreda (skupaj 23) ter malčke iz VVO Trnovo (17)«, je povedala tik pred odhodom v topli jedilnici Tjaša Verbole, ki je vodila skupino. »Otroci od četrtega razreda naprej pa zimujejo na Rakitni. Počitniški program smo sku-

šali tudi brez snega zapolniti kar najbolj koristno. Otroci so se lahko zabavali ob »suhem« slalomu, igrali so boj med dvema ognjema, in druge igre z žogo, pa badminton in se sli razne igre z obročem. Po zajtrku smo gledali počitniški živzav, po kosilu pa se vsak dan podali na kak izlet. Otroci so si lahko ogledali tudi Kurešček in tamkajšnje ovce, bili so na lovskih opazovalnicah, nabirali so teloh in mačice, po malici (v domu) pa so si lahko privoščili še kake družabne prireditve, kot so ples, pokaži kaj znaš, ali pa praznovali rojstne dneve. Po večerji smo imeli navadno videoprograme z risankami in filmi, pa tudi pravljice. Hrana je bila dobra, saj sta nam kuhali dve kuharici, ki sta opravljali to delo že tudi v počitniških kolonijah. Ti sami pečeta tudi kruh, jabolčne zavitke in sir.«

Po mnenju Tjaše Verbole, ki je to pot že četrtič v tem domu (tokrat pa sta ji pomagali še Francka Reljančič in Darka Stojakovič), mlajše otroke sploh ni motilo, ker ni bilo snega. Motilo je le starejše, ki so prišli predvsem zaradi njega.

Kakšne vtise pa so odnesli otroci sami? Ena malih učenk, Petra Ajdovec iz OŠ Oskar Kovačič nam je povedala: »Zdaj sem prvič na tem zimovanju. Moram reči, da mi je bilo kar všeč, najbolj pa suhi slalom, kjer sem bila druga. Lepo je bilo tudi na izletu, ko smo šli gledat ovce. Tudi sama hrana je bila dobra, še posebej štrudl.«

Zadovoljna je odhajala tudi Sabina Fridrih, edina učenka 4. razreda iz Trnovca: »Tudi meni je bil najbolj všeč izlet na Kurešček in suhi slalom. Hrana je bila dobra. Spoznala pa sem tudi prijateljico Špelo in Marušo, s katero sva bili v sobi. Želim si, da bi drugo leto spet prišla sem gor.«

Tadeja Kamnikar iz OŠ Marjan Novak-Jovo na Viču pa je dejala: »Sama sem tu gori zdaj že četrtič. Od tega se mi je zdelo še najboljše lani. Kljub temu pa program tudi tokrat ni bil slab. Še najbolj všeč mi je bil izlet na Kurešček, pa nabiranje teloha, risanke na TV in suhi slalom, kjer sem celo zmagala. Upam, da bom tudi drugo leto lahko spet prišla sem gor.«

Daleč najboljše vtise pa je, kot kaže, odnesel iz Zapotoka mali Rok iz male šole v Trnovem, ki je na vprašanje kaj mu je bilo najbolj všeč ustretil kot iz topa: »izlet k podrti cerkvi na Kureščku, kjer počivajo duhovniki!«

BRANKO VRHOVEC

## PROGRAMSKO VOLILNA KONFERENCA OBČINSKE ZPM

## Otroku moramo nameniti več pozornosti

20. decembra so se delegati DPM, osnovnih šol, DOD zbrali na redni volilno programski konferenci, da ocenijo delo preteklega obdobja ter da si zastavijo osnovne usmeritve za delo v naslednjem obdobju.

Dosedanji in ponovno izvoljeni predsednik Franci Zalar je v uvodnih besedah posebno poudaril zagnanost in neizmerno privrženost ljudi, ki prostovoljno delajo za in v Pacugu.

Ze vsa leta Zveza prijateljev mladine namenja posebno pozornost položaju otrok, mladim družinam, njihovi pripravljenosti in usposabljanju za starševstvo ter usposabljanju aktivistov za delo v naši organizaciji. S temi usmeritvami se vključujemo v frontno organizacijo SZDL z namenom, da bi tudi vsi drugi družbeni dejavniki upoštevali razvojne in življenske potrebe otrok pri načrtovanju lastne dejavnosti. Naša prizadevanja in konkretni predlogi za izboljšanje razmer življenja in razvoja otrok morajo biti vključena v programih vseh samoupravnih interesnih skupnosti, še zlasti tistih s področja družbene dejavnosti. Da bo ZPM uspešno uresničevala svojo družbeno funkcijo, mora biti s svojimi delegati stalno prisotna v vseh družbenih dogajanjih, še posebno pa v SZDL in SIS.

Vsa družba bi morala v prihodnje nameniti več pozornosti skrbi za otroke, pri tem bo ZPM prevzemala vlogo družbenega animatorja.

Sedanje zaostrene gospodarske razmere že prizadevajo socialno in ekonomsko varnost delovnih ljudi, še posebno mladih družin z otroki. Ze posebna družbena skrb in standard otrok ne sme biti okrnjena! Zato se bomo trudili, da bomo tudi s prostovoljnim delom obstoječe stanje ohranjali, ga krepili in razvijali. Večjo pozornost bomo na-

menili skrbi za družino in za demokratizacijo odnosov v njej.

Osnovno vodilo – znanje in kultura

V sodelovanju s strokovnimi ustanovami in vzgojnoizobraževalnimi organizacijami bomo spodbujali in iskali nove oblike dela, ki bodo razvijale otrokovo ustvarjalnost, samostojnost in mu omogočile, da bo oborožen z znanjem za življenje v 21. stoletju. Zato je pomembno izobraževanje tudi v naši organizaciji, da bomo znali prislubiti zahtevam časa po oblikovanju novega človeka, z veliko mero znanja in kulture.

Programske naloge za delo občinske Zveze prijateljev mladine izhajajo iz njenih srednjeročnih usmeritev za obdobje 1986-1990.

Vsebinska in organizacijska krepitev občinske ZPM in DPM ter usposabljanje aktivistov je naša stalna naloga. Krepili bomo deelektatske odnose in svobodno menjavo dela s SIS in drugimi družbenimi in društvenimi organizacijami. Širili bomo različne skrajšane oblike vzgoje in varstva za otroke, ki niso v dnevnem varstvu in razvijali oblike dela s starši.

Posodabljali bomo programe pionirske organizacije ter posvetili večjo skrb izobraževanju pionirjev in mentorjev. Razvijali in krepili bomo mentorsko in prostovoljno delo.

Na področju letovanja in prostega časa bomo izpolnjevali ustaljene oblike in način dela z vsebinsko in organizacijsko novimi. Kot prva naloga in skrb na tem področju ostaja nadaljna obnova in modernizacija Otroškega letovišča Pacug.

V gibanje za bralno značko bomo uvajali nove oblike in metode dela. Večjo skrb bomo posvetili informiranju širše javnosti o dejavnostih ZPM in okreplili informiranje znotraj organizacije.

## ŽIVAHNO DELO OTROŠKEGA KULTURNEGA CENTRA KUD SVOBODA (MALČI BELIČ)

## Bogata kulturna pokušina za najmlajše

Ödkar so v KUD Svoboda Malči Belič decembra lani ustanovili nov Otroški kulturni center, je kulturno življenje v tej KS zaživelo v popolnem zamahu. Zdjaj pa v sklopu centra pripravljajo še razne gledališke predstave, ki bodo predstavljale pretežni del aktivnosti centra. Gledališče, čigar krmilo je prevzel režiser in tehnični vodja KUD-a Talal Hadi, naj bi v eni sezoni postavilo na oder (v domači dvorani) od štiri do pet gledaliških del, začeli pa bodo z delom »Kako je zmaj Trdoživ našel prijatelja« Francka Rudolfa. Kdaj bo prva predstava, pa je docela odvisno od sredstev.

Kot sta v pogovoru povedala predsednik KUD Svoboda Matija Trstenjak in Talal Hadi, so se za ustanovitev takšnega gledališča odločili predvsem za voljo (naše) dolžnosti do otrok.

»Otrok je najbolj inventivno bitje z najbolj razvito domišljijo, in zakaj ne bi potem te inventivnosti izkoristili in usmerili v pravo smer. Naše otroško gledališče bo docela profesionalno, saj se bo vzdrževalo z lastnimi sredstvi, s svojim delom pa bo gotovo ustvarjalno ugodne pogoje tudi za amatersko delo drugih panog v kulturi.«

Poleg te bogate gledališke ponudbe, v Otroškem kulturnem centru KUD Svoboda načrtujejo tudi razne druge aktivnosti. Tu bodo ure pravljic in pesmic za otroke, pogovori s pesniki, pisatelji, slikarji, ilustratorji, pa filmi in video programi (vse za otroke),

nastopi glasbenikov, pevcev in plesnih skupin, organizirali pa bodo tudi razne gledališke in fotografske tečaje ter nastope čarovnikov in klovnov. S posebnimi kulturnimi programi nameravajo kajpada obeležiti tudi osrednje državne in narodno-obredne praznike, za Novo leto pa vsako leto pripraviti sprevid dedka Mraza.

Ta zajetni program bo seveda v precejšnji meri odvisen od razpoložljivih sredstev. Lani denimo je KUD dobil vsega 400 starih milijonov din, ki pa so jih v celoti izkoristili za obnovo dvorane. Ta denar ni mogel pokriti niti najosnovnejših stroškov, zato so morali mladane vse narediti udarniško, s prostovoljnimi delom. Delovne akcije je vodil Talal Hadi, pomagali pa so mu starejši člani, upokojenci in mladinci iz Mladinskega doma Malči Belič. Vrednost skupnega vloženega dela cenijo na prek 4 milijarde starih din! Vsa ta zagnanost ni bila zaman: dvorano so obnovili v pičlih treh tednih!

B. VRHOVEC

## ŽIRIJA ZA PODELITEV NAGRAD IN PRIZNANJ OBČINE LJUBLJANA VIČ-RUDNIK

## RAZPIS ZA PODOGAJ PREDLOGOV ZA PODELITEV NAGRAD IN PRIZNANJ OBČINE LJUBLJANA VIČ-RUDNIK V LETU 1989

Skupščina občine Ljubljana Vič-Rudnik podeli vsako leto ob praznovanju občinskega praznika – 27. aprila – nagrade občine Ljubljana Vič-Rudnik za izjemni prispevek na področju družbenega in gospodarskega življenja v občini.

– priznanja občine Ljubljana Vič-Rudnik za posebne uspehe, dosežene na področju gospodarstva, znanosti, družbenih, samoupravnih, političnih in drugih dejavnosti, pomembnih za razvoj in ugled občine.

– Nagrado in priznanje občine lahko prejmejo posamezniki, delovne skupine, temeljne samoupravne organizacije in skupnosti, družbenopolitične in družbene organizacije ter društva.

Predlog za podelitev nagrade in priznanja občine mora vsebovati, poleg podatkov o kandidatu, opis dela in aktivnosti, zaradi katerega je kandidat predlagan, navedbo že prejetih odlikovanj in drugih družbenih priznanj ter druge podatke, ki lahko pripomorejo k vsestranski in objektivni oceni predloga.

Predloge za nagrade in priznanja občine lahko dostavijo žiriji temeljne samoupravne organizacije in skupnosti, družbenopolitične in družbene organizacije, društva, delovni ljudje in občani.

Predlogi morajo biti predloženi žiriji najkasneje do 10. marca 1989 na naslov: Skupščina občine Ljubljana Vič-Rudnik, Žirija za podelitev nagrad in priznanj, Ljubljana, Trg MDB 7.

Predloge, prispela po navedenem datumu, žirija ne bo obravnavala.

Informacije daje tajnica žirije – tel. 223-486.

ŽIRIJA ZA PODELITEV NAGRAD IN PRIZNANJ OBČINE LJUBLJANA VIČ-RUDNIK

**akcija za pacug – račun za izgradnjo pacuga – 501-01-678-51542**

**Dinar za Pacug**

– odstopljeni avtor. honorar Naše komunne Vesna Čeč	10.000
– namesto novoletnih čestitik so nakazali OK ZKS Ljubljana Vič-Rudnik	150.000
OS ZS Ljubljana Vič-Rudnik	100.000
Izvršni svet občine Vič-Rudnik	100.000
– Za Pacug je nakazala tov. Vida Kavčič, Ilovški štrardon 49, Ljubljana	50.000

## Zima leta 1808 – pred 181 leti

Jakob Megušar, ki je bil župnik na Golem od 1808 – 1824 je ta čas pisal dnevnik.

Zima leta 1808 je bila izredno mila in topla brez snega in padavin. Še januarja so ljudje grabili listje za nastilj. Vode je zmanjkalo. Kmetje so jo z vozni vozili iz grap za rabo. Mlinarji so stokali, ker niso mogli mleti.

Za Veliko noč aprila pa je zapadlo ogromno snega in nastopil je tak mrz, da je v kletih zmrznil krompir in vse pozeblo.

Dijak, ki se je za praznike napotil iz Ljubljane domov na Bloke, je med potjo zmrznil.

Iz dnevnika povzela JUSTINA JAGODIČ